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 Заявка  на номинацию «Лучшая идея социального проекта»  

	Наименование проекта
	Инклюзивное  образование посредством школьной библиотеки   

	ФИО автора-участника
	Шабанова Таслима  Геннадьевна

	Наименование образовательного учреждения 
	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №2»


Описание целевой социальной группы-благополучателей

Дети с ограниченными возможностями здоровья и их семьи, обучающиеся и педагоги  общеобразовательного учреждения, библиотечные работники образовательных учреждений
Краткое описание идеи проекта

 Идея проекта заключается в создании партнерства между библиотекой образовательного  учреждения (далее Библиотека), ГБУ ЯНАО  «Национальная библиотека ЯНАО»,МУК  ЦБС г.Салехарда, реабилитационным центром «Доверие», санаторно – лесной школы.
Библиотека выступает как методический, информационный и образовательный центр. 
Путем взаимопроникновения в образовательную, культурную, социальную среду субъектов, участвующих в проекте, готовятся условия для введения инклюзивного образования и интеграции детей с ограниченными возможностями в общество. В течение проекта работники библиотеки совместно   с обучающимися готовят аудио- и видео материалы, выпускают буклеты и брошюры с методическими материалами по теме. В результате создается аналитический, обобщающий сборник методических печатных, аудио- и видео- материалов для использования в других линиях партнерства. 
Ход проекта освещается в СМИ.

Теги (ключевые слова идеи проекта)

Инклюзивное образование, дети с ограниченными возможностями, реабилитация, социокультурная реабилитация, интеграция, самореализация, толерантность, технологии социальной реабилитации, методическая работа, правовое просвещение, омбудсмен, права детей, компьютерные технологии, библиотечные технологии, проектная и программная деятельность, партнерское взаимодействие.

Описание идеи, способа реализации и оценки результатов проекта
Проблема подготовки общества к принятию детей-инвалидов равноправными и полноценными гражданами остается достаточно острой и многочисленные исследования показывают, что значительная часть общества не готова принять как равных людей с ограниченными возможностями; а сами эти лица психологически не готовы к оптимальной интеграции в социуме и испытывают острую потребность в целенаправленной педагогической и психологической поддержке.

Главным приоритетом современной социальной политики в отношении инвалидов является социальная защита, ориентированная на интеграцию их в общество. Важнейшей технологией социальной защиты признана реабилитация.

Библиотека для  людей с ограниченными возможностями  – учреждение культуры, в работе которого социальная роль ярко выражена, а поэтому всю свою деятельность направляет на создание условий по социальной реабилитации и интеграции инвалидов в общество:

· Разрабатывает проекты и программы, главными из которых являются: правовая программа «Я – человек, я - гражданин», поэтический конкурс «По страницам Ямальской  поэзии», творческие конкурсы «И музыка в стихах звучит», экологический праздник «Берегите эту Землю».
· Является методическим центром по работе с инвалидами всех категорий образовательного  учреждения, реабилитационного центра «Доверие», санаторно – лесной школы. Ежегодно на базе библиотеки  проводятся семинары по различным вопросам работы с инвалидами.
· Осуществляет совместную деятельность с департаментом  образования, органами опеки и попечительства, социальной защиты, департаментом здравоохранения.
· Ведет реабилитационную деятельность через  занятия клуба по интересам "Хоровод друзей".
· Является творческой и практической базой для студентов филиала Тобольского Государственного пединститута  им. Менделеева, филиала Столичной Финансово-Государственной Академии.

Для оптимального развития и адекватной самореализации человеку с ограниченными возможностями нужна многоаспектная взаимосвязь с обществом, которая устанавливается в процессе социализации, общения, коллективной деятельности. Потребность выйти на качественно иной уровень работы с семьей ребенка с ограниченными возможностями все более остро ощущается на современном этапе. Библиотекой накоплен положительный опыт работы, который может быть использован в сотрудничестве с библиотеками города,   школьными библиотеками, с библиотеками специальных коррекционных образовательных учреждений и детских домов для детей с ограниченными возможностями в подготовке определенных условий для перехода к инклюзивному образованию. 

Проект предполагает вести работу в 5 этапов:

1.Создание партнерских отношений: библиотека  образовательного  учреждения - ГБУ ЯНАО  «Национальная библиотека ЯНАО» - МУК  ЦБС г.Салехарда - реабилитационный центр  «Доверие» - санаторно – лесная школа.
3. Создание на базе школьной библиотеки мобильного компьютерного класса, комплекта тифлотехнических средств и других технических средств реабилитации, а также комплекта книг всех видов изданий (брайлевских, укрупненного шрифта, «говорящих» на кассетах, дисках и флеш-картах) для работы в партнерстве.

2. Разработка и внедрение образовательной программы при участии всех партнеров: 

- для учащихся, родителей, учителей  общеобразовательного учреждения;

- для учащихся, специалистов коррекционного образовательного учреждения;

- для детей с ограниченными возможностями, родителей, специалистов центра развития ребенка;

 -для студентов филиалов педагогического университета, академии;
4. Создание информационных видео- и аудио- материалов.

5. Создание базы методических материалов (печатной продукции) для распространения полученного опыта.

Наша страна 24 сентября 2008 года подписала Конвенцию о правах инвалидов, поэтому должна коренным образом измениться и законодательная база, в том числе и по вопросам образования детей – инвалидов. Значит уже сегодня, мы должны сделать все возможное, чтобы подготовить школьную среду к приему «особых» детей, а школьная библиотека здесь должна стать информационно – педагогическим центром.  

Можно предложить следующие направления: 

· Анкетирование учащихся общеобразовательного учреждения «Знаешь ли ты, как живут дети – инвалиды?», 
· «Если с тобой рядом учится ребенок с ограниченными возможностями».

· Создание детских омбудсменов (волонтеров) при школах. Правовое просвещение. Изучение зарубежного опыта.

· Программы частичной интеграции (совместные воспитательные, образовательные или досуговые  программы).

· Образовательная программа на базе школьной библиотеки для всех категорий участников проекта.

В целом работа должна быть направлена на формирование: умения воспри​нимать переживания другого человека, желания сочувствовать и помогать ему; умения корректировать собственное поведение в соответствии с интересами и потребностями окружающих (толерантности); желания взаимодействовать со сверстниками, имеющими отклонения в развитии; коммуникативных умений, позволяющих понимать поведение, свойственное отдельным категориям детей с отклонениями в развитии, верно его истолковывать и давать пра​вильную оценку; умения ориентироваться в ситуации, направленной на организацию оптимального взаимодействия; умения относиться к детям с отклонениями в развитии как к равноправным партнерам по общению, исключающему снисходительность, покровительство и жалость; умения разрушать негативный стереотип восприятия лиц с отклонением в развитии как предрассудок и преодолевать его в ходе взаимодействия с данной категорией лиц. 
С этой целью активно должна быть использована литература всех видов изданий, периодическая, методическая и специальная, а также все возможные технические средства реабилитации в действии. 

Таблица 

	Библиотека МОУ СОШ № 2 г. Салехард


	Общеоразова-тельное учреждение
	
	Санаторно - лесная школа
	
	Реабилитацион-ный центр «Доверие»
	
	ТГПИ им. Менделеева

Столичная финансово-гуманитарная академия
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Программа «Через школьную библиотеку на пути к инклюзивному образованию»





Студенты 


педагогического 


института





Дети с ограниченными возможностями и их семьи





Учащиеся общеобразовательного учреждения и их семьи





Педагоги, психологи, социальные работники, библиотекари образовательных, реабилитационных учреждений








